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 درست و نادرست 

 هاي زير را تعيين كنيد. عبارت   يا نادرستي    درستي  - 
  ها در جسم جامد، عمدتاً الكتريكي است.بين اتم نيروي  )١
  الماس از نوع جامدهاي بلورين است.  )٢
  شيشه از نوع جامدهاي بلورين است. )٣
  قير جزو جامدهاي آمورف است.  )٤
  هاي مايع است. ةا به دليل سكون مولكولديدة پخش در مايع )٥
  هاي گازها در شرايط عادي، ساكن هستند.ها و مولكولاتم )٦
هاي گازها براي ادامة حيات كرة زمين، مضر است. حركت نامنظم و تصادفي مولكول )٧

هاي زير درست بيان  دانيد، علت چه تعداد از پديدهبا توجه به آنچه در مورد نيروهاي بين مولكولي مي  - 
  شده است؟

اخ و برگ درختان تشـكيل مي )٨ بنمي كه روي شـ ورت قطرهشـ ود، به صـ بي  . (نيروي همآيدهايي در ميشـ چسـ
  هاي آب)بين مولكول

ــيم، موهاي آن به هم ميمويي را از آب بيرون ميوقتي قلم )٩ ــبند. (نيروي دگرچســـبي بين آب و  كشـ چسـ
 مو)موهاي قلم

 هاي زير را تعيين كنيد. عبارت  يا نادرستي    درستي  
  ماند.به علت فشار آب يك تيغ از پهنا روي آب شناور مي )١٠
فشار هوا در سطح دريا كم تراز فشار در ارتفاعات بالاتر است.  )١١

دو مايع يكسان در دو ظرف هم جرم با مساحت مقطع يكسان در اختيار داريم. چه تعداد ،  زيردر شكل    - 
 هاي زير درست است؟از عبارت

  فشار وارد بر كف هر دو ظرف، يكسان نيست. )١٢
  نيروي وارد بر كف هر دو ظرف، يكسان است. )١٣
 نيروي وارد بر سطح زيرين هر دو ظرف، يكسان است. )١٤

 هاي زير را تعيين كنيد. عبارت  يا نادرستي    درستي
  پاشيده شدن عطر با فشار مخزن به دليل اصلي برنولي است.   )١٥
افزايش ارتفاع امواج هنگام وزش باد به علت نيروي كششي بين هوا و سطح آب است.   )١٦
  پف كردن پوشش برزنتي كاميون در حال حركت به دليل اصلي برنولي است. )١٧
  دار توپ به علت نيروي شناوري است.چ) حركت كات )١٨
  ح) حركت كشتي روي آب به علت نيروي شناوري است. )١٩
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 كنيم؟ هاي زير از معادلة پيوستگي استفاده ميبراي توجيه چه تعداد از پديده 
  پاشيده شدن عطر با فشار دادن مخزن پلاستيكي پر از هوا )٢٠
  افزايش ارتفاع امواج به هنگام وزش باد شديد )٢١
 باريك شدن جريان آب خروجي از شير با نزديك شدن جريان آب به زمين )٢٢
  پف كردن پوشش برزنتي كاميون در حال حركت )٢٣
  دار توپحركت كات )٢٤
  نيروي بالابر وارد بر بال هواپيما )٢٥
  حركت كشتي فولادي روي آب )٢٦

 جاي خالي 

هاي زير، جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت مناسب كامل كنيد. در جمله  - 
 ها بيشتر از ...................... تشكيل شده است.مادة درون ستارگان و فضاي بين سياره)١
 شوند.كنيم اغلب جامدهاي ...................... تشكيل ميوقتي مايعات را به آرامي سرد مي)٢
 اي از ............................ است.تشكيل حباب آب و صابون نمونه)٣
 هاي هندسي كمترين مساحت را دارد.به ازاي حجمي معين ............................، در بين حجم )٤
 بيشتر) است. -ترهرچه قطر لوله مويين كمتر باشد ارتفاع ستون جيوه در آن (كم )٥
 دهد.گير ميويژگي ............................ آب امكان شكار را به ماهي كمان )٦
 شود.به هر نقطه از سطح جسم محصور شاره نيروي ............................ بر سطح وارد مي)٧
 فشار ............................ است.  SIيكاي   )٨
 فشار در سطح آزاد دريا يك ............................ است.)٩

  اگر فشار شاره بيشتر از فشار جو باشد علامت فشار ............................ است. )١٠
 هرگاه چگالي جسم و آب يكسان باشد جسم در آب ............................ است. )١١

 تعريف كنيد 

  جامد بلورين:   - 

  جامد آمورف:   - 

  چسبي: نيروي هم  - 

 : نيروي دگرچسبي  - 

  : شناورينيروي    - 
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 گزينه درست را انتخاب كنيد. 

 كنيد   انتخاب پرانتز  داخل  از را  مناسبعبارت   - 
 .است )ميليمتر  - انگستروم(ابعاد ذرات سازندة مواد معمولاً از مرتبة  )١
 .اندكنار يكديگر نگه داشته شده  )الكتريكي  –گرانشي  ( ها عمدتاً به وسيلة نيروهايدر جسم جامد اتم ) ٢
 شود.مي )كمتر - بيشتر(  كند، دامنة نوسان ذراتوقتي جسم جامد، گرما دريافت مي )٣
 بلورين) هستند.  - شكلها جزو جامدهاي (بينمك )٤
 بلورين) است. - شكلشيشه جزو جامدهاي (بي ) ٥
 تر) است.كم  - ها (بيشترهاي گاز در مقايسه با اندازة آنفاصله ميانگين مولكول )٦
 قرارگيري) ذرات ماده و اندازة نيروي آن بستگي دارد.. - چگونگي (حركتحالت ماده به   )٧
 پلاسما) است. - مادة داخل لامپ مهتابي (گاز ) ٨
 بسيار متفاوت) است. - فاصلة ذرات سازنده جامد و مايع (تقريباً يكسان ) ٩
 شود.دافعه) مي - كنيم نيروي ذرات (جاذبههاي مايع را از هم دور ميوقتي مولكول )١٠
 ناهمسان) است. - هاي (همساندگر چسبي نيروي جاذبه بين مولكول )١١
 دو) نوع ماده است.- هاي (يكچسبي، جاذبة بين مولكولهمنيروي  )١٢
 دافعه) است. - ها از نوع (جاذبهتر از فاصلة بين مولكولي، نيروي بين مولكولدر فواصل كم ) ١٣
 دگرچسبي) است. - چسبيكشش سطحي ناشي از نيروي (هم )١٤
 شود.چسبي ميكاهش) نيروي هم- افزايش دماي مايع باعث (افزايش )١٥
 رود.تري) بالا ميبيش- تريتر باشد، آب تا ارتفاع (كمهرچه قطر لولة مويين، كم ) ١٦
 .دهدميكاهش)  - (افزايشهاي آب را  مولكول  چسبي بينشويي به آب، نيروي همافزودن مايع ظرف ) ١٧
  شود.جيوه) سطح شيشه را خيس كرده روي آن پهن مي- (آب )١٨
ها) بر سطح جسم، عمود  در برخي از حالت - كند (هميشهنيرويي كه شاره، به جسم درون شاره وارد مي )١٩

 است.

NN، (SIواحد فشار در   )٢٠ m
m

 2 ) است.2

 .)ندارد - دارد(ها به شكل ظرف بستگي  فشار در شاره )٢١
 يابد.مي  )كاهش  - افزايش(اگر درون مايع، پايين برويم، فشار  )٢٢
  تراز) برابر هستند.نقاط هم - داخل يك نوع مايع، فشار در (تمام نقاط )٢٣
اخة لوله (گاهي اوقاتUاگر درون لولة   )٢٤ طح مايع در دو شـ د، سـ كل، يك نوع مايع باشـ ه) برابر  - شـ هميشـ

 است.
 برابر نيست). - است شكل، دو نوع مايع باشد، سطح مايع در دو شاخة لوله (برابرUاگر درون لولة   )٢٥
د، فشـار دو نقطة همطراز داخل دو نوع مايع، برابر (هسـتندUاگر درون لولة   ) ٢٦ كل، دو نوع مايع باشـ   - شـ

  نيستند).
Pاختلاف فشار دونقطه از هوا با اختلاف ارتفاع زياد از رابطة   ) ٢٧ P gh  2  نيست). - قابل محاسبه (است  1
يابد.  افزايش) مي - هرچه از سطح زمين بالاتر برويم، چگالي هوا (كاهش )٢٨
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 ندارد).  - در آزمايش تويچلي، قطر لولة آزمايش بر ارتفاع مايع در لوله تأثير (دارد )٢٩
 نيست).  - آزمايش توريچلي (استآب، مايع مناسبي براي   )٣٠
بيشتر از) صفر است.   - در آزمايش تويچلي، فشار در بالاي لولة آزمايش، عملاً (برابر با ) ٣١
 شود.مانومتر) استفاده مي  - گيري فشار گاز محبوس در يك محفظه از (بارومتربراي اندازه )٣٢
 شود.اي) گفته ميپيمانه- به اختلاف فشار گاز با فشار هوا، فشار (مطلق ) ٣٣
 گاهي مثبت و گاهي منفي) است.- اي (هميشه مثبتعلامت فشار پيمانه ) ٣٤
 دهند.اي) را نشان ميپيمانه- ها، فشار (مطلقفشارسنج )٣٥
 شود.ها) استفاده ميشاره- گيري فشار (اجسام جامدفشارسنج بوردون، براي اندازه )٣٦
 هميشه) رو به بالاست.- جهت نيروي شناوري (گاهي )٣٧
 شود.ور) ميغوطه- نشيناگر نيروي شناوري برابر وزن جسم باشد، جسم درون شاره (ته )٣٨
 تر) از چگالي آب باشد.كم- ترشود كه چگالي آن، (بيشنشين ميجسمي در آب ته )٣٩
 برابر) فشار جو است.  - فشار هواي داخل رية غواص (بيشتر )٤٠
 يابد.كاهش) مي  - هر چه تندي شاره بيشتر شود، فشار داخل شاره (افزايش )٤١
 باشد.كمتر) از پايين بال مي- تردر قسمت بالاي بال هواپيما (بيشسرعت هوا  )٤٢
 باشد.كمتر) از پايين بال مي- ترفشار هوا در قسمت بالاي بال هواپيما (بيش ) ٤٣
  شود.تراز) استفاده مييكسان بودن فشار نقاط هم- ها از (اصل برنوليدر سمپاش )٤٤
اره در مدت زمان كم )٤٥ اره (كماگر حجم معيني از شـ ارش حجمي شـ تر)  بيش- ترتري عبور كند، آهنگ شـ

 شود.مي
Aرابطة   ) ٤٦ v A v1 1 2   نامند.معادلة پيوستگي) مي- را (اصل برنولي 2
شود.تر) ميكم- ترتر باشد، تندي حركت شاره (بيشهرچه سطح مقطع لولة حاوي شاره كم ) ٤٧

 توضيحي تشريحي 

 بر اساس مدل فنر نحوه قرارگيري ذرات جامد در كنار هم را توضيح دهيد.  )١
  شكل را از نظر ساختار و نحوة تشكيل با هم مقايسه كنيد. جامدهاي بلورين و بي ) ٢
گيرند تا بدون سوراخ شدن فلز، بر روي آن زن، چگونه از شُل و سفت شدن قير كمك ميصنعتگران قلم )٣

  نقش و نگارهاي متنوعي ايجاد كنند؟
ايد بيان كنيد. هاي زير بر اساس مفاهيمي كه از سه حالت معمول ماده فرا گرفتهدريافت خود را از شكل )٤
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  علت پخش جوهر در آب چيست؟ ) ٥
  ها و گازها را با يكديگر مقايسه كنيد. پذير جامدها، مايعتراكم )٦
  شوند. ناپذيرند، ولي گازها متراكم ميها تراكممثالي بيان كنيد كه نشان دهد، مايع )٧
  مايعات را با ذكر مثال توضيح دهيد.پديدة پخش در  ) ٨
  تر از مايعات است؟ چرا پديدة پخش در گازها سريع ) ٩
  اهميت پديدة پخش در حيات كرة زمين چيست؟ )١٠
 كنند.نگام پاك كردن تختة سياه، ذرات گچ به طور نامنظم در هواي اطراف پراكنده شده و حركت ميه )١١

  شود؟هاي گچ ميذرهالف) چه عاملي باعث حركت نامنظم  
يار كوچكب) مولكول بكهاي هوا بسـ كوپ هم ديده نميتر از ذرهتر و سـ ط ميكروسـ تند و توسـ وند.  هاي گچ هسـ شـ

  هاي هواست.توضيح دهيد چگونه اين تجربة ساده، شاهدي بر وجود مولكول

توضيح دهيد چرا يك بادكنك پر از باد، حتي اگر دهانه آن نيز كاملا بسته شده باشد، باز هم رفته رفته  )١٢
 شود؟كم باد مي

نمونه در طبيعت نام ببريد. ٤دهد؟  كشش سطي چگونه رخ مي ) ١٣
دهد. در  چكان مشابه نشان ميهاي روغن با دماي تفاوت را از دهانة دو قطرهشكل مقابل خروج قطره )١٤

 هاي روغن كمتر است؟كدام شكل دماي قطره

 گذارد؟ هاي يك مايع ميچسبي بين مولكولافزايش دما چه تأثيري بر نيروي هم )١٥
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دهيم از آب گرم نيز استفاده شويي، ترجيح ميچرا هنگام شستن ظروف، افزون بر استفاده از مايع ظرف ) ١٦
 كنيم؟

  چسبي و دگرچسبي چيست؟ تفاوت و شباهت نيروهاي هم ) ١٧
 ها را از نظر جاذبه و دافعه تعيين كنيد.ها، نوع نيروي بين مولكولباتوجه به فاصلة بين مولكول )١٨

 m١٠١٠بيشتر) كمتر از      m١٠١٠الف) كمتر از 

  هاي مختلف (جامد، مايع و گاز) متفاوت است؟ هاي فيزيكي و رفتاري يك ماده در حالتچرا ويژگي )١٩
  كند؟ كند و در چه صورت تر نميدر چه صورت مايع، جسم جامد را تر مي )٢٠
افتد ايم. اگر كمي صابون به آب اضافه كنيم، چه اتفاقي ميگرد را روي سطح آب شناور كردهيك سوزن ته  )٢١

 و چرا؟ 
 شكل هستند؟ كنند، تقريباً شكل كرويهايي كه آزادانه سقوط ميچرا قطره )٢٢
 توجيه پديدة موئينگي را بيان كنيد. )٢٣
 آيد، علت چيست؟قرار دهيد آب بالا مياي پارچه را در تماس با آب  اگر تكه )٢٤
  اندازة قطر دهانة لولة مويين چه تأثيري در اثر مويينگي دارد. )٢٥
در معماري سنتي ايران كه قير اندود كردن رايج نشده بود، از چه روشي كه براي جلوگيري از نفوذ آب  ) ٢٦

 شد؟به سازه، به علت مويينگي استفاده مي
 رود؟ رود ولي جيوه در لولة مويين چندان بالا نميچرا آب در لولة مويين بالا مي ) ٢٧
  كنيد؟براي اينكه آب در لولة مويين، مانند جيوه در لولة مويين قرار گيرد، چه راهي پيشنهاد مي )٢٨
ماند. باقي مي Bهاي كروي روي سطح شود، به صورت قطرهريخته مي Bروي سطح  Aهنگامي كه مايع   )٢٩

 دهد؟ايم چه رفتاري نشان ميرا در آن فرو برده  Bدرون ظرفي كه لولة موييني از جنس    Aمايع  
اي را به روغن آغشته كنيم و سپس اين لولة مويين را درون يك ظرف محتوي اگر يك لولة مويين شيشه )٣٠

 گيرد؟ آب قرار دهيم، سطح آب در اين لوله مويين به چه شكل قرار مي
  نشين شده باشد تقريباً دو برابر چگالي آب است. چگالي ريزگردها در حالتي كه ته ) ٣١

د توده ادرنـ ــعيف قـ اً ض ــبتـ ادهـاي نس ه  چرا بـ الي كـ د در حـ ه حركـت درآورنـ ا را بـ اي بزرگي از ريزگردهـ هـ
 .پاشندهاي ريز به طرف بالا ميصورت قطرههاي شديد دريايي تنها مقدار اندكي آب را بهتوفان

اي در ظرف آب و در شكل ديگر در ظرف جيوه قرار گرفته است. شيشهها، لولة مويين  در يكي از شكل  )٣٢
 يك مربوط به جيوه است؟ با ذكر دليل بيان كنيد كه كدام شكل مربوط به آب و كدام

آييد، به كنيد، موهاي شما از هم فاصله دارند ولي وقتي از زير آب بيرون ميهنگامي كه زير آب شنا مي ) ٣٣
 چسبند، علت چيست؟هم مي
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 هاي آب دارد؟چسبي بين مولكولشويي به آب چه اثري بر نيروهاي هماضافه كردن مايع ظرف ) ٣٤
  چسبي و دگر چسبي چگونه است؟اثر دماي مايع بر نيروي هم )٣٥
 دانيد:چه در مورد نيروهاي بين مولكولي ميخواهيم ظروف چرب را بشوييم. با توجه به آنمي )٣٦

  تر شسته شدن ظروف پيشنهاد دهيد. الف) دو راه براي راحت
 شوند؟ب) اين دو روش به چه علت باعث بهتر شسته شدن ظروف مي

مطابق شكل مقابل، جسمي با مقطع مثلث، درون آب قرار دارد، جهت نيروي وارد بر هر وجه آن از سمت  )٣٧
 را روي شكل نشان دهيد.

  را در نزديكي سطح زمين چگالي هوا بيشتر است؟چ )٣٨
مقطع )٣٩ سطح  با  ظرف  سه  درون  مقابل،  شكل  مايع مطابق  نوع  يك  از  يكسان  ارتفاع  تا  متفاوت  هاي 

ها را با هم مقايسه كنيد. براي پاسخ خود دليل ارائه كنيد.ايم. فشار در كف ظرفريخته

درياچه )٤٠ از  عمقي  در  حبابغواصي  حجم  است.  غواصي  حال  در  خارج اي  غواصي  كپسول  از  كه  هايي 
 بيني خود دليل ارائه كنيد.كنند؟ براي پيششوند تا رسيدن به سطح آب چگونه تغيير ميمي

  شود؟ چرا در انتهاي خودكار و يا بدنه آن سوراخي تعبيه مي )٤١
ــطح مقطع و طول لولـهبراي لولـه )٤٢ ــتون جيوه تغيير هـاي غيرمويين، اگر س ــد، ارتفـاع س هـا متفـاوت بـاش

علت را توضيح دهيد. كند  نمي

درون مايعي به چگالي    Bو    Aاندازة  مطابق شكل زير، دو جسم توپر و هم ) ٤٣
  شوند. جسم قرار داده شده و سپس رها ميA كند  هيچ حركتي نمي
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و مايع را با هم مقايسه   B، جسم  Aهاي جسم  كنند. چگاليبه طرف بالا شروع به حركت مي  Bو جسم  
 كنيد.

  توضيح دهيد چرا نيروي شناوري براي جسمي كه در يك شاره قرار دارد رو به بالاست؟ )٤٤
شود، تر ميكنيم تا آب به آرامي پايين بيايد، هرچه آب به زمين نزديكوقتي شير آب را كمي باز مي )٤٥

  شود. علت چيست؟تر ميباريك
مطابق شكل مقابل، يك ني نوشابه را به طور عمودي داخل آب قرار دهيد و توسط ني ديگري فوت كنيد.  ) ٤٦

افتد؟ چرا؟ چه اتفاقي مي

 كند؟ چرا هنگام حركت كاميون، برزنت روي آن پف مي ) ٤٧
  وزد، دارد؟ هاي روي آب دريا در روزهايي كه باد مياصل برنولي چه نقشي در افزايش موج )٤٨
اي و ايم و آب با جريان لايهمطابق شكل زير، سه لوله با سطح مقطع متفاوت را به يكديگر متصل كرده )٤٩

ها جريان دارد. تندي و فشار آب در سه لوله را با هم مقايسه كنيد. يكنواخت درون آن

 آزمايش 

گيري كند، به جهت آزمايشي طراحي كنيد كه نشان دهد فشاري كه مايع در هر عمق به سطحي وارد مي )١
  سطح بستگي ندارد.

شود. آزمايشي طراحي كنيد كه نشان دهد با افزايش عمق شاره فشار آن نيز بيشتر مي ) ٢

با استفاده از پوش برگ (فويل) آزمايشي انجام دهيد كه نشان دهد نيروي شناوري وارد بر جسم به حجم  )٣
جسم وابسته است. 


